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Изучаемые вопросы

● Административная ответственность в таможенной сфере
● Виды административных наказаний за правонарушения 

в области таможенного дела
● Проблемы административной ответственности 

в области таможенного дела
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Административная ответственность 
в таможенной сфере

Административная ответственность в таможенной сфере 
обладает всеми признаками административной ответственности 
в целом, но имеет и отличительные признаки: 
1) фактическое основание (нарушение таможенных правил 

или совершение правонарушения, посягающего 
на нормальную деятельность таможенных органов); 

2) меры административной ответственности, предусмотренные 
гл. 16 КоАП РФ. 
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Виды административных наказаний 
за правонарушения 
в области таможенного дела

Виды административных наказаний за нарушения таможенных правил: 
● предупреждение (ст. 3.4 КоАП РФ);
● административный штраф (ст. 3.5 КоАП РФ); 
● конфискация орудия совершения или предмета административного 

правонарушения (ст. 3.7 КоАП РФ).

● В случае вынесения таможенным органом постановления об административном 
наказании в виде предупреждения и административного штрафа, такие 
наказания приводятся в исполнение непосредственно таможенными органами. 

● При добровольной уплате административного штрафа таможенному органу такие 
суммы подлежат зачислению в федеральный бюджет в полном объеме. 

● В противном случае по истечении 30 дней со срока, установленного для уплаты 
штрафа, должностное лицо таможенного органа, вынесшее постановление:
● направляет соответствующие материалы судебному приставу-исполнителю для 

взыскания суммы административного штрафа;
● принимает решение о привлечении лица, не уплатившего штраф, 

к административной ответственности в соответствии с ч. 1 ст. 20.25 КоАП РФ.
● Конфискация предмета или орудия административного правонарушения, может 

назначаться только судьей, в связи с чем административные дела, 
по которым может быть применена такая конфискация, передаются 
на рассмотрение в судебные органы (ст. 3.7 КоАП РФ).
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Проблемы административной 
ответственности в таможенном деле

1. В ходе производства по делу о нарушении таможенных правил 
необходимо тщательно проводить анализ документов, 
свидетельствующих о статусе лица (юридическое лицо, филиал 
или представительство), привлекаемого 
к ответственности, приобщить к материалам дела 
свидетельства об их регистрации, а при необходимости 
и выписки из учредительных документов.

2. Лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью без 
образования юридического лица, привлекаются 
к ответственности даже в том случае, если их свидетельство о 
регистрации утратило силу. В этом случае лицо подлежит 
привлечению к ответственности на тех же условиях, 
что и другие физические лица.

3. В отсутствии вины нарушителя ответственность 
за нарушение таможенных правил применяться не может.
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Проблемы административной 
ответственности в таможенном деле

4. При привлечении к административной ответственности 
возникают сложности в определении оснований применения 
категории «малозначительность». Проблема в том, 
что категория «малозначительность» в КоАП РФ 
не раскрывается, а критерии малозначительности 
законодательством не установлены. 
Таможенные органы принимают во внимание различные 
основания применения малозначительности по делам об АП 
в сфере таможенного дела:
● малая стоимость предмета правонарушения;
● устранение вредных последствий правонарушения 

(например, уплата таможенных пошлин);
● отсутствие существенного ущерба экономическим интересам 

России (например, сумма неуплаченных таможенных 
платежей меньше минимального размера оплаты труда);

● отсутствие тяжких последствий.

(продолжение)
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Проблемы административной 
ответственности в области 
таможенного дела 

Неправомерные основания применения «малозначительности» 
правонарушения:
● финансовые и семейные обстоятельства;
● совершение правонарушения впервые;
● признание вины;
● производственный характер деятельности предприятия.

Указанные основания могут относиться к обстоятельствам, смягчающим 
административную ответственность. 

Малозначительность является категорией оценочной, и при ее применении 
необходимо учитывать значительность последствий совершенного 
правонарушения. 

Применительно к правонарушениям в сфере таможенного дела значительным 
может быть признан ущерб, причиненный экономическим интересам 
России, который может быть выражен, к примеру, в сумме неуплаченных 
таможенных платежей при перемещении товаров 
и транспортных средств через таможенную границу РФ либо в сумме 
валютной выручки от экспорта товаров, своевременно не зачисленной 
на счета в уполномоченном банке, либо в сроке нарушения таможенных 
правил.

(продолжение)
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Проблемы административной 
ответственности в области 
таможенного дела

5. Возможность применения конфискации орудия совершения или предмета 
правонарушения − относится к исключительной компетенции суда. 
В КоАП РФ не содержится положения, согласно которому конфискован может 
быть лишь предмет, находящийся в личной собственности правонарушителя. 
Решение законодателя в данном случае основывается на правовой позиции 
Конституционного суда РФ (постановление Конституционного суда РФ 
от 14 мая 1999 г.).

6. Отличительной чертой назначения административного наказания при 
рассмотрении дела о НТП является законодательно установленное правило 
применения последствий назначения наказания. 
Назначение административного наказания не освобождает лицо от исполнения 
обязанности, за неисполнение которой было назначено административное 
наказание, поэтому при решении вопроса об изъятых вещах, не прошедших 
таможенного оформления, в постановлении по делу об административном 
правонарушении необходимо указывать на возможность их выдачи владельцу 
только после таможенного оформления (ч. 4 ст. 4.1 КоАП РФ).

7. Таможенные органы не включены в перечень участников производства 
по делам об административных правонарушениях. Должностные лица 
таможенных органов, составившие протокол об АП, не вправе заявлять 
ходатайства, отводы, а также обжаловать вынесенные по делу определения 
и постановления судей.

(окончание)


